大同师范高等专科学校“开学第一课”

讲    稿

各位老师、同学们：

大家好！

农历小年刚过，汾河两岸瑞雪纷飞，大地一派银装素裹。

1月26日至27日，习近平在山西省委书记林武和省长蓝佛安陪同下，来到临汾、晋中等地，深入农村、文物保护单位、企业等考察调研，给基层干部群众送去党中央的关心和慰问。

第一篇

从2013年以来，每年春节前夕，总书记都会走进基层看望慰问干部群众，送上新春祝福。今年已是第十个年头。他的牵挂，一如既往。他的关怀，直抵人心。

2013年2月，绕过九曲十八弯，习近平总书记先后来到陇原大地的元古堆村和布楞沟村，他入户看望老党员和困难群众，同乡亲们手拉着手唠家常，勉励乡亲们找准发展路子、苦干实干，早日改变贫困面貌。

2014年1月，冒着零下30多度的严寒，习近平总书记来到地处边陲的内蒙古兴安盟阿尔山市。在这里，他深情说道：“我们党员干部都要有这样一个意识：只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素。”

2015年2月，习近平总书记回到阔别已久的陕西梁家河村，为乡亲们带去自己花钱采办的年货，同他们回忆上世纪六七十年代一起吃饭、共同劳动的情景。

2016年，在江西神山村，总书记拿起木槌同村民一起打糍粑。糍粑越打越黏，日子越过越甜，总书记深情嘱托随行人员和当地干部群众，全面建成小康社会一定要让为人民共和国诞生作出重要贡献的革命老区发展得更好。

2017年，总书记来到河北省张北县小二台镇德胜村看望慰问村民

2018年2月，四川省成都市战旗村，正在义务为村民写春联的欧可洪特地写了一个独创的“福”字送给总书记：左边像个站立的人，右上方是一个房子，右下方有田。

2019年2月，北京市前门东区草厂四条胡同32号院，居民侯雅明现场写下一副春联，给总书记拜年。

2020年在云南司莫拉佤族村，总书记按照当地习俗敲响三声佤族祝福木鼓，祝福风调雨顺、国泰民安、四海升平。

2021年，在贵州省化屋村，考察巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴、加强基层党建等情况介绍。

2022年1月26日，山西省临汾市，习近平总书记走访了两个山村，牵挂依旧，但中国乡村相较十年前早已换了人间。

这次山西之行，总书记首站来到霍州市师庄乡冯南垣村。重点考察了灾后重建，随后，总书记第二站来到汾西县僧念镇段村，重点考察了当地巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴等情况。

霍州市师庄乡冯南垣村

去年10月，山西出现有气象记录以来最强秋汛，全省11市受灾，霍州市受灾严重，多地出现道路塌陷、山体滑坡、房屋倒塌。师庄乡冯南垣村是临汾市霍州市农房受损较为严重的村庄之一。

冯南垣村是农房受损较为严重的村庄之一。冯南垣村的房屋多为上世纪70年代建造，都是砖土结构、土质房顶。去年那场持续强降雨导致全村19户29间房屋连片倒塌，42户65间房屋严重受损。灾害发生后，当地迅速组织群众全部撤离避险，实行分散安置。秋汛过后，又马上启动了灾后重建。

总书记走进受灾村民师红兵家，仔细察看院落、住房，并和师红兵一家做年馍。

师红兵家4间窑洞去年因强降雨全部倒塌。政府补助和各方援助了8.8万元，他家花了1.2万元，重建了两间装配式住房。师红兵告诉总书记，这房子又结实又暖和，一家人可以踏踏实实过年了。

师红兵一家，灾后不到3个月，霍州市1662户受损农房就完成了修缮重建，并抢收秋粮8400万斤，播种冬小麦16万亩。总书记叮嘱大家，要统筹灾后恢复重建和乡村振兴，用不懈奋斗创造幸福生活。

离开冯南垣村，穿山岭，过汾河，沿着蜿蜒的道路，习近平总书记一行驱车来到汾西县僧念镇段村。

这个村子属于原吕梁山区集中连片特困地区，2014年全村还有建档立卡贫困户275户。于2019年12月整村脱贫。

如何做好衔接，如何巩固脱贫成果？是总书记关心的问题。

段村的做法是发展富民产业，从过去的玉米种植为主，改为如今的种植、养殖、林果、光伏等多元化产业。去年，全村人均可支配收入达到1.2万元。

在村民蔡文明家中，习近平总书记一一察看厨房、卧室和羊圈，详细询问家庭收入多少、生活怎么样。听说一家人2016年底脱贫后，如今靠养羊、外出务工日子越过越红火，习近平总书记十分高兴。他指出，让人民群众过上幸福生活，是我们党百年来的执着追求，我们要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干。

村文化广场上十分热闹，村民们打起威风锣鼓、扭起秧歌欢庆佳节。看到总书记来了，人们高兴地欢呼起来。习近平对乡亲们说，我们党的根本宗旨就是为人民群众办好事，为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。我们如期打赢了脱贫攻坚战，如期实现了全面建成小康社会目标，现在踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。建设现代化国家离不开农业农村现代化，要继续巩固脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼，在推进农业农村现代化中越走越有奔头。

十八大之后，习近平总书记以其特有的睿智、远见、朴实、亲和而又坚毅的风格，以其宽广的全球视野、稳健的进取意识和积极的开创精神，展现了一个复兴崛起大国的领袖的泱泱风范。

一是具有博大的领袖情怀。集中体现在完全突破了传统的、狭隘的民族主义、国家主义情怀范畴，格局大、起点高、内涵深，实现了人民情怀、国家情怀、民族情怀、天下情怀的有机统一。十八大以来治国理政的伟大实践，人们可以真切感悟到习近平同志不仅心怀全党、心怀人民，而且胸怀世界、胸怀天下的博大情怀。

二是具有伟大的领袖形象。集中体现在鲜明树起了忠于党、忠于国家、忠于人民的“忠心”形象；树起了为党兴党、为国强国、为民富民的“雄心”形象；树起了天下为公、正字当头、光明磊落的“公心”形象；树起了心系民生、胸怀天下、造福大众的“仁心”形象。“四心”合一，已经成为习近平同志领袖魅力的独特内涵。

三是具有强大的领袖气场。集中体现在气质亲和从容，底蕴深厚；气度恢弘大气，胸襟开阔；气概果敢坚毅，意志坚强；气宇轩昂不凡，正气浩然。

四是具有巨大的领袖魅力。集中体现在见识宽广、见解独特、见地深邃，有思想魅力；博古知今、透古通今、鉴古喻今，有文化魅力；正大光明、坚如磐石、一诺千金，有人格魅力；话语平实、意蕴深厚、逻辑缜密，有语言魅力。

第二篇

1月27日，习近平总书记来到山西考察第二天，来到晋中市，先后考察了平遥古城和山西瑞光热电有限责任公司。这里东临太行，西傍汾河，有着历史和自然馈赠的两种宝贵财富——历史文化遗产与煤炭资源富矿。

平遥古城

当天上午，他来到平遥古城，自迎薰门步行入城，登上城墙俯瞰全貌，随后乘车来到平遥县署，听取古城历史沿革、建筑布局、文化遗产保护传承等情况汇报。

习近平总书记指出，历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，全面保护好历史文化遗产，统筹好旅游发展、特色经营、古城保护，筑牢文物安全底线，守护好前人留给我们的宝贵财富。

在日昇昌票号博物馆，习近平总书记了解晋商文化和晋商精神的孕育、发展等情况。他强调，要坚定文化自信，深入挖掘晋商文化内涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活。

习近平总书记，沿古城南大街察看古城风貌，体验浓郁年味。走进平遥牛肉店、推光漆器店、东湖老醋坊，了解当地文化遗产保护利用和开展特色经营情况，并购买了平遥牛肉、饺子醋等年货，还参与了陈醋发酵打耙。他指出，要做优秀传统文化传承者，保护好推光漆器等文化瑰宝，把富有民族特色的传统文化产业发扬光大、推向世界。现场群众纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，给大家拜年。

山西瑞光热电有限责任公司

近年来，这家企业坚持科技创新引领企业发展，在燃煤机组超低排放改造、余热梯次利用、固废综合利用、二氧化碳捕集等方面取得了积极成效。

习近平总书记首先听取山西省能源革命综合改革试点和企业推进煤炭清洁高效利用、加快传统产业转型升级等工作介绍。在企业热电机组生产集中控制室、燃料智能化管控中心、机器人自动化验室，

习近平总书记，察看生产运行数据，向现场技术人员了解企业加强节能减排、提高生产效率和安全生产保障等情况。随后走进企业储煤场，驻足察看煤场储煤等情况。

他强调，山西作为全国能源重化工基地，为国家发展作出了重要贡献。推进碳达峰碳中和，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做，但这不是轻轻松松就能实现的，等不得，也急不得。必须尊重客观规律，把握步骤节奏，先立后破、稳中求进。富煤贫油少气是我国国情，要夯实国内能源生产基础，保障煤炭供应安全，统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章，加快绿色低碳技术攻关，持续推动产业结构优化升级。要积极稳妥推动实现碳达峰碳中和目标，为实现第二个百年奋斗目标、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。

企业职工热情向总书记问好，习近平向大家致以新春问候。他指出，供电供热事关经济发展全局和社会稳定大局，是关系民生的大事。要贯彻落实党中央关于能源保供各项部署要求，多措并举加强供需调节，提升能源供应保障能力，大企业特别是国有企业要带头保供稳价，强化民生用能供给保障责任，确保人民群众安全温暖过冬。

第三篇

牢记嘱托，砥砺前行

：续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章

风雪中的足迹，铭刻着一诺千金的分量。

五年前，习近平总书记首次考察山西，辗转奔波来到吕梁山深处的赵家洼村，连看三家特困户，发出啃下深度贫困硬骨头的号令。

两年前，习近平总书记再次考察山西，深入田间，察看黄花长势，对村民们说，乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。

今年，总书记有来到山西，尤其是在农历小年之后，我们看到总书记对山西的关心和关注。
在1月28日，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记在我省考察调研、看望慰问基层干部群众时重要指示精神，研究贯彻落实举措。

省委书记林武主持会议并讲话。

与会同志一致认为，习近平总书记在考察调研期间作出的一系列重要指示，高瞻远瞩、视野宏阔，内涵丰富、要求具体，具有极强的政治性、引领性、针对性，是对山西全方位推动高质量发展的精准把脉和战略指导。省委常委会对抓好学习贯彻工作提出八点要求。

一是深刻领会总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，坚决维护人民群众生命财产安全。要建立完善救灾物资储备多渠道保障机制，完善极端天气监测预报预警联动机制，全面启动汾河流域防洪能力提升工程，补齐防灾基础设施短板，扎实推进应急管理体系和能力现代化。

二是深刻领会总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示精神，稳步推进共同富裕取得实质性进展。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制，守好防止规模性返贫这条底线。坚持农业农村优先发展，完善乡村振兴的政策体系、工作体系、制度体系，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

三是深刻领会总书记关于为人民群众办好事的重要指示精神，着力补齐民生短板、增进民生福祉。要始终牢记党的宗旨，努力做到民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少，提高公共服务可及性和均等化水平。

四是深刻领会总书记关于疫情防控的重要指示精神，切实把人民至上、生命至上落到实处。要始终绷紧疫情防控这根弦，强化属地“第一时间、第一落点”责任，分级分类细化精准管控措施，提高防控的科学性、精准性，保障好人民生命安全和基本生活需要。

五是深刻领会总书记关于安全生产的重要指示精神，坚决维护社会大局稳定。要持续引深安全生产风险隐患大排查大整治百日攻坚等行动，管住管好煤炭、危化品、燃气管网、道路交通等重点行业领域，统筹做好消防、森林防火、应急值守等工作，确保人民群众平安祥和过节。

六是深刻领会总书记关于文物保护利用的重要指示精神，扛好扛牢历史文化资源大省的时代使命。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，全面保护好历史文化遗产，深入挖掘晋商文化内涵，发扬光大特色传统文化产业，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更好服务经济社会发展和人民高品质生活。

七是深刻领会总书记关于保障国家能源安全的重要论述精神，纵深推进能源革命综合改革试点。要抓好煤炭智能绿色安全开采和清洁高效深度利用，大力度推进煤电机组节能降碳改造，积极有序发展风能、太阳能、生物质能、地热能、氢能等新能源，扎实推进抽水蓄能电站、干熄焦发电、汇集站等方面重点项目，推动传统能源和新能源清洁能源优化组合，为稳定宏观经济大盘、推进能源强国建设作出更大贡献。

八是深刻领会总书记关于碳达峰碳中和的重要指示精神，着力推动经济社会发展全面绿色转型。要把系统观念贯穿“双碳”工作全过程，正确处理发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场等重大关系，积极稳妥实现碳达峰碳中和目标，坚定不移走好生态优先、绿色低碳发展道路。

同学们，让我们进一步明确前进方向、细化贯彻举措、提高工作标准、激发拼搏斗志，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，在全方位高质量发展上不断取得新突破，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章而努力奋斗。


